Losungen Ct13

1. Aufgabe
1)
1. D=R f(x):lx3+2x2—%x—2
2. /\/ f’(x):§x2+4x—l
2 2
3.KS f"(x)=3x+4
4.s,(0-2) F7(x) =3
f(x) =0
0:1x3+2x2—£x— =
2 2 2

Polynomdivision mit x, =1 fuhrt zu

0=x>+4x*> -x-4
p-g-Formel ergibt x, =-1 und x, =-4
2 3

0=x*+5x+4
le (]'I O) SxZ (_]'IO) Sx3 (_4|O)

5. Extrempunkte
f'(x)=0 A f"(x)=0

f/(x)=0
0=§x2+4x—1-§ f"(0)=43>0=>T
2 2| 2
O:x2+—x—E f"(-28) =-4,4<0=H
__24, [fj2+5 f(01) =-20 T(01-2)

X1/2 3 - 3 3 y ’ y

x, =01V x,=-28 f(-28) =41 H(-2842)

6. Wendepunkte

f"(x)=0 f"(xX)=0 A f"(X)=0

0=3x+4 f"(-1,3)=3>0=>R-L-K

x=-13 f(-13) =09 W, (-130,9)

: i ;
7. Zeichnung st : .'




2)
1. D=R
2.

3.PS

4. S,(00)

f(x)=0
0=-041x° + 0,9x: (-0)
0=x%-9x
0=x*-9
S.(00)

SxZ (q O) Sx3 (_q O)

5. Extrempunkte
f'(x)=0

0=-03x* +09:(-0,3)
0=x*-3

x* = #\/_

X, =17V x, =-17

6. Wendepunkte
f"(x)=0
0=-0,6x

x=0

7. Zeichnung

f(x)=-01x* + 0,9x
f'(x)=-0,3x* + 0,9
f"(x)=—0,6x
f"(x) =—0,6

x ausklammern mit x, =0 fuhrt zu
Wurzel ziehen ergibt x, =3 und x, =-3

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(4,7)=-1,0<0=H
f"(-4,7)=4,0>0=>T
f(1,7)=10
f(-17)=-10

f"(xX)=0 A f"(X)=0
f"(0)=-06<0=L-R-K
f(0)=0

H (1,711,0)
T(-17-10)

W,_<(00)



3)

1. D=R f(x)=-0,2x* +2x*> -18
2. /\/\ f'(x)=-0,8x% + 4x
3.AS f"(x)=—-2,4%x° + 4

4. S,(0-18) f"(x)=-4,8x

f(x)=0

0=-0,2x" +2x* -18:(-0,2)

0=x"*-10x*+9 Substitution mit x* = z flhrt zu
0=2°-10z+9 p-g-Formel ergibt z, =9 und z, =1

Resubstitution mit z=x* liefert x> =9 und x* =1 ; Wurzel ziehen ergibt dann
X,=3VXx,==3Vx,=1Vx,=-1

le (q O) SXZ (_q O) Sx3 (1| O) Sx4 (_1|O)

5. Extrempunkte

f'(x)=0 f'(x)=0 A f"(x)=0
0=-08%° + 4x: (-08) f"(0)=4>0=>T
0=x®-5x x ausklammern f"(2,2)=-76<0=H
X,=0 A x*-5=0 f"(-22)=-76<0=H
x* =5 f(2,2)=32 H,(2,232)
X, =22V X, =-22 f(-2,2)=32 H,(-2232)
f(0)=-18 T(0-18)
6. Wendepunkte
f"(x)=0 f"(X)=0 A f"(X)#0
0=-2,4x" +4:(-2,4) f"13)=-62<0=L-R-K
ozxz—g f"(-1,3)=62>0=>R-L-K
5
= f(13)=10 W, ,(1.31)
x =13V X, =-13 f(-1,3)=10 W, (-131)
7. Zeichnung
/‘-\ \ Jr‘/



4)
1. D=R

2 M\

3.AS
4. S,(02)

f(x)=0
0=-05x" +15x* + 2: (-0,5)
0=x*-3x*-4 Substitution mit
0=2*-3z-4
Resubstitution mit z= x? liefert x> =4
x =2V X, =-2 V Xy, =nl.

le (2|0) SxZ (_ZIO)

5. Extrempunkte
f'(x)=0
0=-2x+3x:(-2)

0=x®-15x x ausklammern
x, =0 A X*—15=0

x? :lﬂ\/_

X, =12V x,=-12

6. Wendepunkte
f"(x)=0

0=-6x* +3:(-6)
0=x*-05
X = Oﬂ\/_

X =07V x,=-07

7. Zeichnung

f(x)=—-0,5x* +1,5x* + 2
f'(x)=—-2x° + 3x
f"(x)=—6x*+3
f"(x)=—-12x

x% =z fuhrt zu

p-g-Formel ergibt z, =4 und z, =-1

und x? =-1; Wurzel ziehen ergibt dann

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(0)=3>0=>T
f"(,2)=-56<0=H
f"(-,2)=-56<0=H

f(1,2)=31 H,(1232)
f(-1,2)=31 H,(-1231)
f(0)=2 T(02)

f"(xX)=0 A f"(X)=0
f"(0,7)=-84<0=L-R-K
f"(-0,7)=84>0=>R-L-K

f(0,7)=2,6 W,_(0,72,6)
f(-0,7)=2,6 W, (-0,72,6)
3 Ty
b f/ \"xl




o)
1. D=R

2./\/
3. KS
4. S,(00)

f(x)=0
0=2x°—8x* +8x: 2
0=x®-4x® +4x
0=x*-4x+4
S.(00)  S,,15(20)

5. Extrempunkte
f'(x)=0

0=6x° -16x+8:6
4

0=x" —§x+—
3

6. Wendepunkte
f"(x)=0
0=12x-16
x=13

7. Zeichnung

f(x)=2x% —8x? + 8x
f'(x)=6x> —16x+8
f"(x)=12x—16
F7(x) =12

ausklammern mit x, =0 fuhrt zu
p-q-Formel ergibt x,,, =2

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(2)=8>0=T

£7(0,7)=-7,6<0= H

f(2)=0

f(07)=24

f"(xX)=0 A f"(X)=0

f"(13)=12>0=> R-L-K

f(13)=13

W, (L313)



6)

1. D=R

z/m/

3. KS

4.S,(0-2)
f(x)=0
f(x):ix3 _2A
10 10

0=x>-21x-20
0=x*-x-20
le(_].|0) SxZ (5|0)

5. Extrempunkte
f'(x)=0

|: 01

Polynomdivision mit x, = -1 flhrt zu
p-q-Formel ergibt x, =5V x, =-4

Sx3 (_4| O)

w@:iﬁ—%um

10

f"(x) =0

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(26)=16>0=>T
f"(-2,6)=-16<0=H
f(2,6) =-57
f(-2,6)=17

f"(xX)=0 A f"(X)=0
f"(0)=06>0=>R-L-K

f(0)=-2

T(26-57)
H(-2,617)



7)
1. D=R

2.
3. KS

4. S,(0-1

f(x)=0

0=05x* +15x* - x-1:0,5
Polynomdivision mit x, =1 fuhrt zu

p-g-Formel ergibt x, =-0,6 und x, =-34

Sx3 (_3’4|0)

0=x>+3x*-2x-2
0=x*+4x+2
S.0)  S,,(-0,60)

5. Extrempunkte
f'(x)=0
0=15x* +3x-1:15

0=x" +2x—E
3

X, =—1% ‘{1+§

x =03V X, =-23

6. Wendepunkte
f II(X) — O
0=3x+3
x=-1

7. Zeichnung

f(x)=05x% +15x? - x—1
f'(x)=15x2 +3x -1
f"(x)=3x+3

£(x)=3

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(03)=39>0=>T

f"(-2,3)=-39<0=H

f(0,3) =-1,2 T(03-12)
f(-23)=32 H(-2332)
f"(xX)=0 A f"(X)=0
f"(-)=3>0=>R-L-K
f(-1)=1 Wy, (~11)
IIIII
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8

1.) D=R f(x)=-05x* + 2x2 -3
2. /\/\ f'(x)=—2x% + 4x
3.AS f"(x)=—-6x> + 4

4. S,(0-3) f"(x)=—-12x

f(x)=0
0=-05x" + 2x* —3:(-0,5)
O=x"-4x*+6

0=2°-4z+6
=> keine Nullstellen

Substitution mit x* = z fihrt zu
p-g-Formel ergibt n.l. da Wurzel negativ

5. Extrempunkte
f'(x)=0
0=-2x°+4x:(-2)
0=x%-2x
X, =0 A x*-2=0

x ausklammern

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"0)=4>0=>T
f"(,4)=-78<0=>H
f"(-,4)=-78<0=H

X2 = 2\\/_ f(L4) = -10
x,=14 V x, =-14 f(~14) =-10
f(0)=-3

6. Wendepunkte
f"(x)=0

f"(xX)=0 A f"(X)=0

0=-6x2 + 4: (-6) f"(08)=-96<0=L-R-K
ozxz—g f"(-08)=96>0=>R-L-K
2
xt= \\/_ f(08)=-19 W, .(08-19)
x, =08V x,=-08 f(-08)=-19 W, (-08-19)
7. Zeichnung
™ /7
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2. Aufgabe

a)
1. D=R f(x)=—=x>+3x
2. \K f'(x)=—>x*+3
3.PS f”(x):—§x
m 3
4. s,(00) ()=
f(x)=0
0=-=x° +3><‘:[—Ej
4
0=x°-12x ausklammern mit x, =0 fiihrt zu
0=x*-12

umformen und Wurzel ziehen ergibt x, =35 und x, =-35
le (q O) SxZ (3150) Sx3 (_3150)

5. Extrempunkte

f'(x)=0 f'(x)=0 A f"(x)#0
O:—§x2+%:[—§j f"(2)=-3<0=H
4 4
0=x*-4 f"(-2)=3>0=>T
X =4 f(2)=4 H(24)
X, =2V x,=-2 f(-2)=—4 T(-2-4)
6. Wendepunkte
f"(x)=0 f"()=0 A f"(x)#0
O:—gxM—gj f"(0)=-15<0=L-R-K
x=0 f(0)=0 W,_(00)
7. Zeichnung
|
|II / -\\.\
I', x II'.
II| ,:'IIII IIII
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b) f'(x)=m f’(x):—§x2+3 mit x, =—4 ergibtsich f'(-4)=-9 also m =-9
c) f'(X)=m f’(x):—§x2+3 mit X, =+1 ergibtsich f'() =225 also m,=2,25

d f'(x)=m f’(x):—gx2+3 mit m:—1745 ergibt sich

15 3

-==->x*+3]|-3
4 4

_2_ 3y :[— §j Stellen = x-Werte
4 4 4
9=x* ||/ daraus ergibt sich  x =3 V x,=-3

e) f'(x)=m f’(x):—gx2+3 mit m=3 ergibt sich

3-_3y2 43 -3
4

0=-3y |[—§j
4 4

0=x2 |/ daraus ergibt sich  x,, =0
f)t(x)=m-x+Db =>y-Wert zu x =0 in der Ausgangsfunktion berechnen
f(0)=0 mit m = 3 ergibt sich
0=3-0+b = t(x)=3x
b=0

g) senkrecht = orthogonal =>m,-m, =-1

m=3 => m, :—% Da es um den Ursprung geht, bleibt b = 0.

n(x) = —% x Gleichung der Normalen

3. Aufgabe

X =4 einsetzen in die Tangentengleichung, da Beriihrpunkt gemeinsamer Punkt von
f(x) und t(x) ist

t(4)=-9-4+32=-4 = P(4-4)

Punkt P einsetzen in f(x)=ax®+3x um a zu berechnen

~-4=a-4*+3-4

—-4=64a+12

—16="064a

a=-0,25

f(x)=0,25x° + 3x



